

强军一线

开栏的话

强国必须强军,军强才能国安。习近平总书记在党的二十大报告中指出,如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。

党的十八大以来,人民军队始终高举党的旗帜,牢记初心使命,永葆性质宗旨,强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。在大漠边关,戍边战士默默守护大好河山;在无边海疆,海军官兵勇闯大洋走向深蓝;在辽阔蓝天,人民空军忠诚守望祖国空天……新时代新征程,全军官兵把统帅要求转化为练兵备战的具体行动,创新战法训法,摸清装备性能,练强技战术水平,争做新时代的强军先锋。

在人民海军成立74周年之际,本报今起推出“强军一线”栏目,聚焦深化练兵备战、戮力强军打赢的火热实践,呈现矢志奋斗、昂扬向上的强军故事。栏目第一期,关注新时代人民海军在战法训法、武器装备、人才培养等方面的跨越式发展,并通过一艘海军舰艇的海疆航迹、一个海军集体的强军故事、一名海军战士的成长历程,全方位、立体化展现人民海军在强军之路上取得的辉煌成就。

碧海滔滔,铁流滚滚。4月上旬,山东舰航母编队赴西太平洋开展实战演练,舰载机频繁起降,从容应对外军舰机挑衅,在远海大洋中锤炼作战能力。

党的十八大以来,在习近平强军思想指引下,人民海军全面建设不断提质增效,在战法训法、武器装备、人才培养等方面实现了跨越式发展,取得了令人瞩目的巨大成就。

习主席在南部战区海军视察调研时强调,深化练兵备战,加快转型建设,全面提高部队现代化水平。殷切嘱托,催人奋进。今天的人民海军正阔步向前,在中国特色强军之路上续写新的时代篇章。

人民海军深化练兵备战,加快转型建设——向海图强 逐梦深蓝

本报记者 徐隽 金正波



练兵备战,为了打赢 一无所惜

站在安阳舰后甲板,举着望远镜遥看不远处的台湾中央山脉,海岸线清晰可见,东部战区海军某支队反潜部门鱼雷兵李阳心潮澎湃。

“解放军海军首次逼近台湾海岸线!”这一刻,镜头定格历史,见证了人民海军向海图强的荣光时刻。

海军党委始终坚持把备战打仗作为第一要务,紧盯科技之变、战争之变、对手之变,大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵,加快推进军事训练转型升级,全面提高海上威慑和实战能力。

近年来,海军着眼信息化条件下联合作战特点,高质量推进以航母编队、核潜艇、两栖作战编队等新域新质力量为重点的海上力量体系建设,努力缩短战斗力生成周期。

如今,在南海,在黄东海,在西太平洋,一艘艘军舰不舍昼夜巡航,在大风大浪中练战法、练攻防;如今,海军舰艇出岛链训练已成常态,航母编队体系化训练持续推进,三大战区海军舰机定期砺兵大洋……

“除了胜战一无所求,为了打赢一无所惜。”新时代的人民海军在新的军事变革浪潮中,向着下一个胜利冲锋。

- ▲ 海军特战队员交替掩护、开展训练。傅原野摄(人民视觉)
▼ 海军山东舰编队执行海上训练任务。安妮摄(人民视觉)

本版责编:苏显龙 赵晓曦 徐雷鹏 版式设计:蔡华伟

为战育人,新型人才 拔节成长

2021年12月28日,中宣部向全社会发布授予海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体“时代楷模”称号的决定。

海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体是忠诚使命担当、矢志为战育人的突出代表,为部队培养输送了一大批舰载机飞行员。

近年来,随着海军转型备战全力推进,新型装备接入入列,既对人才素质提出急切需求,也为人才成长提供了广阔舞台。为此,海军打通培养路径,通过复合锻炼,催生人才拔节成长,闯出了一条具有中国特色的舰载机飞行员培养新路。

强军10年,山东舰副舰长阎勇军当过4型舰的领导,从3000多吨的登陆舰舰长,到2万吨的船坞登陆舰舰长,再到4万吨的两栖攻击舰舰长,到现在6万多吨的航母副舰长。

“瞄准未来战场,不断提升战斗力!”履新后的阎勇军深感使命光荣。

练兵备战,人才是关键。近年来,海军加快人才队伍结构战略性调整,推动与部队组织形态和力量运用方式高效匹配。舰载机飞行人才和航母指挥人才培养扎实推进,空中战勤、水下攻防、侦察预警等专业人才培养质效全面提高……一支规模宏大、素质优良的新型人才方阵奋战在万里海疆。

彰显担当,传递友谊 守卫和平

“我是中国海军护航编队,如需帮助,请在16频道呼叫我。”初春,第四十三批护航编队正在亚丁湾执行护航任务,过往商船的电台里响起熟悉的声音。

15年来,人民海军已派出43批100余艘次舰艇参加亚丁湾、索马里海域护航,完成1560多批7000余艘中外船舶护航任务,解救、救护各类船舶近百艘,其中外国船舶占50%以上。

“和平方舟”号医院船先后10次走出国门,航行26万余海里,服务43个国家和地区,为25万余人次提供医疗服务,被誉为“航行万里守卫和平的友谊使者”。

传递友谊、维护和平,人民海军致力于构建人类命运共同体、海洋命运共同体,“朋友圈”越来越大,航迹越来越远。

2021年4月,印尼海军“南加拉”号潜艇失事,中国海军派出舰船,赴相关海域协助印尼开展救援行动;2022年除夕,中国海军五指山舰、查干湖舰组成编队,星夜兼程将1400余吨灾区急需物资全部及时送达……

勇担大国责任,履行国际义务。日益强大的人民海军,不仅在保卫着祖国海空安宁,也书写了构建人类命运共同体的和平乐章。

舰阵巍巍,大国重器 接连入列

碧海蓝天,人潮涌动。4月23日,导弹驱逐舰开封舰、导弹护卫舰大庆舰、综合补给舰可西里湖舰、综合援潜救生船洪泽湖舰在青岛的3号码头靠泊展示,向公众开放。

当天,在青岛、大连、上海、广州、湛江等22个城市的62座海军军营举行开放活动,多座军港码头展示海军现役主战舰艇,体现了人民海军在新征程上逐梦万里海天的新气象。

巨舰擎梦,亮剑深蓝。从2012年我国首艘航母辽宁舰交付海军,到2019年自主设计、配套、建造的国产航母山东舰交接入列;从2021年长征18号艇、大连舰、海南舰等海军三型主战舰艇集中入列,到2022年我国完全自主设计建造的弹射型航母福建舰在上海江南造船厂下水命名,人民海军迈入“三航母时代”……近年来,国产航母、两栖攻击舰、新型核潜艇、大型驱护舰等大国重器相继亮相,人民海军迎来转型发展史上一个又一个里程碑。

2018年4月,山东舰副舰长徐英驾驶歼-15飞机,参加了新中国成立以来规模最大的海上阅兵,这次阅兵也是海军航母编队首次以战斗编组形式接受检阅。

徐英仍然记得那个壮观的场景,48艘各型战舰铁流澎湃、劈波斩浪。“飞越整个编队只用了几十秒,但海军从成立之初的舢板小艇到今天的航母编队却用了70多年时间。那一刻我看到的不仅是一支威武的航母编队,而是一部浓缩的海军发展史。”

辽阔海疆,舰阵巍巍。人民海军正以前所未有的豪迈姿态奋进在新时代的逐梦航道上。

山东舰起降保障中队——

海天一线 淬火苦练

本报记者 金正波

南海某海域,海军山东舰如出鞘利刃,划开一望无际的海面。

“准备接收歼-15战机。”夜幕下,随着指挥员一声令下,山东舰起降保障中队飞行保障人员迅速奔赴战位。山东舰首次夜间飞行保障即将拉开序幕。

“这不仅仅是一次夜间阻拦着舰,更是一次航母战斗力的跃升。”歼-15战机成功着舰后,站在飞行甲板上,山东舰起降保障中队某区队队长张忠杰心潮澎湃。

实现“舰、机、人”的高度融合,是航母编队形成体系作战能力的重要标志。该中队紧紧围绕接装培训、人装结合、舰机适配、岸舰衔接等关键环节,按照岸上苦练、海上精练的原则,积极组织放飞小组成员开展针对性训练,不断探索改进训法战法。近年来,该中队先后荣立二等功、三等功,多人荣获全军士官优秀人才奖。

碧浪滔天,山东舰飞行甲板上,数架歼-15战机整齐列阵,蓄势待发。随着指挥员指令下

达,起飞助理员宋志浩凌空一指,“战鹰”迅速滑跃起飞,奔赴指定空域。

为了不断优化放飞流程,宋志浩经常拉着战友围绕训练中出现的什么情况新变化与放飞小组成员展开复盘交流。“在海天一线淬火苦练,提高放飞效率,我们责无旁贷!”宋志浩说。

“起降保障中队瞄准未来战场,不断提升复杂环境条件下着舰起飞、应急处置等作战能力,先后完成了一系列出岛链、赴远海、跨昼夜训练,舰机一体作战能力得到不断提升,实现了飞机架次、训练难度、任务强度等多方面突破。”副中队长曾文辉说。

连日来,歼-15夜间着舰训练、海上垂直补给、海上横向补给、甲板夜间损管综合演练……一场场实战化的练兵场面紧锣密鼓、威震海天。“作为航母上的飞行保障人员,我们要加快创新战法训法,用实际行动砥砺胜战本领,守护祖国海疆。”曾文辉说。

海军南昌舰——

“万吨大驱” 劈波斩浪

本报记者 李卓尔

4月的黄海,一场复杂电磁环境下的实战化训练正在北部战区海军某驱逐舰支队南昌舰上展开。面对空中多方向来袭目标,官兵们紧盯屏幕,手指飞快敲击键盘,雷达系统迅速锁定目标。指挥员一声令下,各型武器轮番开火、梯次抗击,精准拦截目标。

作为我国自主研制的055型万吨级驱逐舰首舰,南昌舰突破了大型舰艇总体设计等一系列关键技术,标志着人民海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。

这段时间,对海作战部门部门长于景龙正带领部门人员全力投入主炮射击新战法研究,创造性地对射击流程和参数进行修正。经过此次检验,主炮射击效率和射击精度又有了不小提升。

站在甲板上,于景龙回想起与南昌舰“磨合”时期的一次主炮射击经历。面对先进的武器系统和装备技术性能,南昌舰官兵承担着“蹬河开路”重任。那次射击中,首发试射直接命中,但后续射击全部偏出。于景龙复盘后发现,

是命中的试射弹改变了靶船运动方向。他们迅速调整策略,9天后成功通过射击结果考验。“南昌舰舰身上巨大的‘101’舷号时刻提醒着我们,必须向着101分努力。”于景龙说。

驾驶“万吨大驱”劈波斩浪,是每名南昌舰战士梦寐以求的事。从学校被直接输送到战位,女兵徐文茜给自己定下目标:最快掌握装备、最快适配战位、最快突破自我。22岁时,她就成长为南昌舰首批女操舵兵。

一次南昌舰夜航参加演习,徐文茜担任操舵手。狂风掀起数米高白浪,驾驶室剧烈摇晃。徐文茜一边紧握扶手,一边全神贯注听指令,冷静分析风流压差,实时调整舵角,最终成功驶抵演习锚泊海域。

首航白令海、战巡太平洋、演兵西南沙……入列3年多来,南昌舰在实战演练中淬炼成长,留下一连串闪光的强军航迹,见证着一名水兵的成长,也见证着人民海军新质战斗力的加速生成。(杜钰、郭琳参与采写)



▲4月23日,山东青岛港,海军成立纪念日舰艇开放活动现场,小朋友在体验海军舰语文化。本报记者 张武军摄

海军陆战队某旅武装侦察连连长杨玉——

不断超越 刷新战绩

本报记者 李龙伊

鲁东海域,波浪翻滚,一场侦察连连演训悄然打响。“一二三,上!”海军陆战队某旅武装侦察连连长杨玉上岸后褪去蛙人服,带领小队成员向10米高的崖壁攀援。

完成崖壁攀援后,杨玉立即指挥大家潜伏下来隐蔽伪装,静待时机。利用对手设备性能的“间歇期”,杨玉率队迅速抵达最佳侦察位置,将目标信息视频实时回传,为指挥员决策提供了可靠的一手资料。

“从当兵开始,杨玉就一直在向前冲锋。”杨玉的老连长这样评价他。从当兵入伍到保送提干,从军校毕业到基层任职,从参加“跨越”演习到在国际军事比赛中崭露头角……从军13年来,杨玉不断突破自我、勇攀高峰,荣立二等功1次、三等功3次。

2021年,杨玉带队参加国际军事比赛“晴空”项目。备赛阶段,为了练就搜索快、瞄准快的硬功夫,杨玉经常冒着30多摄氏度高温进行据筒训练,一训就是两个小时。随行的

项目教练员牛文鑫对杨玉的刻苦努力深感佩服。那段时间,杨玉整天追着牛文鑫取经,探讨导弹瞄准的秘诀、快速搜索的方法……后来牛文鑫见了杨玉就说:“我的知识都被你‘掏空’了。”

在戈壁滩上比赛时,考核组为提高难度,将靶标颜色换成了与山体一致的颜色。杨玉刚带小队抵达射击地线,倒计时立刻启动。调整呼吸、瞄准目标、扣动扳机,枪响靶落,目标在规定时间内被全部击中。最终,杨玉所在车组以零失误的表现顺利完成所有课目,打破了中国海军在该项比赛中的纪录。

“上坡路越陡,越要向前冲!”面对一项项急难险重任务,杨玉始终保持着前进姿态,向目标不断发起冲锋。直升机内,警报声骤然响起。听到警情通报后,杨玉果断打开舱门带头跳下直升机,落地、隐蔽、搜索前进,一场未知的冲锋再次打响……

(胡亚楠参与采写)